《郭吴新选集》评介 林 珍 张建清

我国著名世界经济学家郭吴新教授,1927年生,湖北浠 水人。1950年6月加入中国共产党,同年7月毕业于武汉大 学经济系,并留校任教。50年代曾先后被派往中国人民大学 和莫斯科国立经济学院当研究生,在苏联获得副博士学位。 1960年1月回武汉大学教书,1978年任副教授,1980年任教 授,1986年起任博士生导师,所指导的研究生中,现已有20 多人获得硕士学位,24人获得博士学位。

在武汉大学工作期间,曾先后担任经济系副主任及党总 支委员,北美经济研究室负责人,世界经济教研室主任,校党 委、校学术委员会、校务委员会和校学位评定委员会委员兼经 济学院学位评定委员会主席。现任美国加拿大经济研究所所 长、世界经济学科领导小组组长、《世界经济评论》(原为《美加 经济研究》)杂志主编。40 多年来,郭吴新教授一直在教学科 研第一线勒奋工作,为本科生和研究生开过多门基础理论与 专业课程,1989年曾被评为全国优秀教师,1992年起获政府 特殊津贴。

郭吴新教授担任过湖北省社会科学联合会副主席、国家 哲学社会科学"八五"规划国际问题研究学科评审组成员、全 国美国经济学会会长、中国世界经济学会副会长,以及其他全 国性专业学术团体和湖北省、武汉市有关学术团体和咨询机 构的理事、委员或领导职务。现任全国美国经济学会名誉会 长、国家哲学社会科学"九五"规划国际问题研究学科评审组 成员,中国外国经济史学会副会长、中华美国学会常务理事、 湖北省世界经济学会会长,以及湖北省社会科学联合会、中国 世界经济学会和武汉市城市经济学会顾问等职。

《郭吴新选集》1997年10月由湖北人民出版社出版,共 44.8 万字。《选集》收集了作者关于四个方面内容的论著 44 篇,其中论当代世界经济格局的7篇,论国家垄断资本主义和 当代资本主义的 12 篇,论世界经济史的 17 篇以及论城市化 和城市经济的 8 篇,除 1963-1975 年发表的 3 篇外,其它 41 篇都是 1978 年以后写的。下面,我们对上述 44 篇论著的主要 内容扼要进行评介。

一、对世界经济格局问题的开拓性研究

世界经济格局问题,是世界经济领域具有重要理论意义 和现实意义的研究课题。这方面的研究可帮助我们深入认识 当代世界经济及其各个领域中,各个国家和各种经济力量所 处的地位,它们的组合状况及其关系与矛盾的演变,各国或国 家集团实力对比消长的原因等一系列重要现象和突出特征。 世界经济奖局的研究还对我们更好地了解我国所面对的国际 经济环境,科学、合理地制订我国的对外政策具有重大意义。 郭吴新教授正是凭借他对当代世界经济的深刻洞察力,敏锐 地将世界经济格局问题作为研究纷繁复杂的世界经济的一个 重要突破口,从80年代后期起即坚持对世界经济格局问题进 行跟踪研究,先后发表了系列论文,并出版了专著《世界经济 格局与中国》,为我国世界经济格局问题的研究做出了开创性 贡献。《选集》第一编收录了关于当代世界经济格局的 7 篇论 文,其中较早刊出的《世界经济发展中的多极化趋势》一文发 表后立即引起了学术界及有关传媒的关注,《人民日报》(海外 版)于1990年6月21日对此专门进行了报道。经过多年对世 界经济格局问题的潜心研究,郭吴新教授形成了自己富有新 意的研究思路,并由此提出了许多深刻、独到的见解,有如:

首先,他指出,在分析与研究世界经济格局时,对整体与 局部的关系应给予重视,特别要留意整体与局部关系中具有 统一性、差异性与层次性。他认为在当代世界格局与当代世界 经济格局的关系中,前者是整体,后者是局部即为前者的组成 部分,两者相互间有时是同步的,有时可能是不同步的。他还 认为作为世界经济统一体的整体和作为其局部即组成部分的 各个领域(国际分工与世界生产、国际贸易、国际投资、国际货 币与金融等)同样存在着统一性与差异性。而不同范围的整体 与局部的同时存在,又显示出格局关系中的层次性。在研究世 界经济格局时,必须具体探讨上述的统一性、差异性与层次 性,注意其动态变化。

其次,他又指出,在分析当代世界经济格局时,有必要回 顾历史,探索事态的演变轨迹,注意发展的阶段性,突出当代 的时代特色。他还以世界经济上的三次多极化格局为例,对比 不同时期现象的相似或不一致,去认识其形成发展的规律性, 说明各个时期具体条件的差异,指出当代世界经济第三次多 极化格局发展的特点及其独特的前景。

第三,他认为,在分析当代世界经济格局时,应对战后世 界经济政治中出现的重要新特征、新现象给予足够的关注,尤 其应着重研究区域经济集团化和经济全球化的发展趋势及其 在各个方面的影响。

第四,他在研究当代世界经济格局时,还重视解剖世界经 济中现有的各种矛盾,善于从各类国家(国家集团)之间或其 内部众多矛盾中,把握基本矛盾和主要矛盾。他认为当代世界

经济中有三大基本矛盾:发展中国家同西方发达国家之间的 矛盾即南北矛盾,社会主义国家与资本主义国家之间的矛盾 即东西矛盾以及发达资本主义国家之间的矛盾即西西矛盾。 并进一步指出,随着苏东剧变和原有冷战格局的结束,当前的 主要矛盾是南北矛盾和西西矛盾,其突出表现是"北富南穷" 与"西西争斗"。包括中国在内的广大发展中国家应充分研究 西方发达国家(国家集团)之间在各个领域竞争的不断激化和 矛盾的深化,并应因势利导,积极利用"西西争斗"的矛盾,以 逐步改变"北富南穷"的局面,并从根本上改变不合理的国际 经济旧秩序。

第五,他在深入分析现有世界经济格局特点的基础上,还预测了未来世界经济格局的发展趋势。他特别指出,进入 21 世纪后,作为世界经济格局突出特点的多极化格局将会进一步发展,既不排除俄罗斯(或独联体国家经济集团)在某个时候重新取得原苏联曾有过的作为一极的经济实力,更有可能从广大发展中国家行列里相继崛起一些新极。中国、印度、巴西或其它有条件的发展中国家(国家集团),如果发展战略正确和政策适当,能抓住有利时机,长期保持较高的经济增长率和稳定的经济环境,使自己的综合国力显著增强,则很有可能或早或迟地发展成为未来世界经济中的新中心即新极。

二、科学地分析与预测了中国在世界经济格局中的地位

在长期从事世界经济教学、科研过程中,郭吴新教授一贯强调研究世界经济要为中国经济服务,理论应联系实际,并始终关注在国际风云变幻背景下中国国际经济地位的演变。《选集》第一编多数文章都涉及这一问题,而在《中国在世界经济格局中的地位》这篇论文中,更以战略眼光系统地考察了中国的现有国际经济地位及其在21世纪的发展前景。

这篇论文系统地论述了中华人民共和国成立以来特别是 改革开放以来中国经济的持续迅速发展及其所取得的举世瞩 目的伟大成就,并在此基础上说明了中国在世界经济中的地 位已显著提高,指出作为社会主义大国的中国,现已是地区的 经济大国之一,正处在向世界经济大国转变的时期。论文还以 邓小平同志和党的十三大关于我国经济分三步走的战略部署 为出发点,进一步指出:继解决人民温饱问题之后,到本世纪 末,我国将作为跨进小康生活门槛的国家,开始从小康生活向 富裕生活即中等发达国家生活过渡;到 2025 年,中国的 GDP 将接近甚至超过日本,在美国之后居世界第3位或第2位,届 时中国将走出地区经济大国地位而进入世界经济大国的行 列,成为世界经济多极化格局中的新极;到 2050 年,中国的 GDP 甚至会超过美国而居世界第1位。但即使如此,由于中 国人口众多,同西方发达国家相比,届时按人均 GDP 计算,中 国将只及那时西方发达国家平均值的 1/2,即大体相当于爱 尔兰、新西兰和西班牙今天在西方发达国家中所处的地位,只 达到刚刚跨进发达国家门槛的中等发达国家经济水平。诚然, 正如郭吴新教授所表明的,要准确预测 30 年甚至 50 年以后 经济指标的变化,几乎是难以做到的,只能预测多年后的一种 发展趋势,一种可能性,这种发展趋势和可能性将会受到国际 上以及各国首先是主要国家内部各种经济、政治变动的影响,

也取决于中国改革与开放的深化与发展。

在论文最后部分,他还强调指出,21世纪,中国如果能够 成为世界经济大国,将对未来的世界经济格局产生重大影响。 首先,在不同类型国家并存的条件下,作为社会主义发展中国 家的中国成为世界经济中的新极,将意味着世界经济格局中 力量对比的变化朝着有利于社会主义国家和发展中国家的方 向发展,并将打破世界经济现有多极化格局中由西方发达国 家垄断的局面,有力地推动多极化格局向前发展。其次,中国 作为世界经济大国,将成为区域经济合作和经济全球化发展 的强有力的推动力量,中国经济也将更深入地与世界经济融 合在一起。再次,作为世界经济多极化中的一极,中国将更有 利地促进南南合作和南北对话,促进"北富南穷"状况的逐步 改变,从而会更有力地推动国际经济新秩序的建立。总之,在 21世纪,作为世界经济大国中的中国,将成为世界经济、政治 中具有重要意义的保卫和平、增加稳定和促进发展的力量,将 对世界经济进一步发展和人类进步作出更大的贡献。郭吴新 教授的上述结论对于科学地、清醒地认识我国在世界经济格 局中的地位及变动态势无疑具有重要的参考价值。

这篇论文发表后引起了较大反响,一些著名学者陆续发表评论,《湖北社会科学》编辑部还专门组织过专家座谈会进行研讨,会后发表了《选题重大、立论科学、预测稳妥、影响深远》的讨论会综述,对此文作出了高度评价。

三、对国家垄断资本主义的系统、深入和独到的阐述

19世纪末20世纪初,资本主义发展到了帝国主义阶段。第二次世界大战后,垄断资本主义逐渐实现了向国家垄断资本主义的转变。国家垄断资本主义是当代世界经济中的综合性重大理论问题,也是关系到如何认识当代资本主义的重大现实问题。郭吴新教授是国内学术界较早全面、系统、深入探讨此问题的专家之一,他长期致力于这方面的研究。《选集》第二编收集了1963—1997年间发表的有关国家垄断资本主义和当代资本主义的论文12篇,其中专门论述国家垄断资本主义的论文8篇,超过14万字。郭吴新教授在这一领域的开拓性研究主要体现在以下四个方面:

第一,有重点地阐述了列宁关于国家垄断资本主义的理论,强调指出列宁是国家垄断资本主义理论的创立者,这一理论是列宁的帝国主义学说的有机组成部分。他认为,列宁关于国家垄断资本主义的著名论断,包括:国家垄断资本主义的概念,向国家垄断资本主义转变的条件,战时的国家垄断资本主义的概念,向国家垄断资本主义转变的条件,战时的国家垄断资本主义即军事国家垄断资本主义,国家垄断资本主义的经济调节,国家垄断资本主义是社会主义最充分的物质准备和"入口",对第二国际修正主义谬论的批判,等等。他指出,列宁的这一理论,是我们研究国家垄断资本主义和当代资本主义的重要理论指导。

第二,系统地探讨了国家垄断资本主义发展史,为我们勾勒出一幅直到第二次世界大战结束时国家垄断资本主义的历史画卷。国家垄断资本主义的发展,已有大半个世纪的历史。19世纪末20世纪初,在各主要资本主义国家中,随着垄断组

122

织统治的确立,出现了国家垄断资本主义因素。第一次世界大 战期间,在交战的各帝国主义国家,军事国家垄断资本主义第 一次有了较大发展。郭吴新教授分别撰文专门分析了凯撒德 国战时经济制度,即军事国家垄断资本主义,以及第一次世界 大战时期的美国国家经济调节,即军事化经济调节,认为它们 反映了国家垄断资本主义发展的必然趋势。本世纪30年代, 为了对付资本主义历史上空前严重的经济危机及其后果,西 方各大国政府再一次加强对经济生活的干预和调节,大力发 展国家垄断资本主义。这里有不同情况:德、日、意法西斯国家 为加紧准备和进行侵略战争,早就全力发展军事国家垄断资 本主义,希特勒德国是其典型;美、英、法等国则推行"反危机" 的国家垄断资本主义,罗斯福新政是其典型。第二次世界大战 爆发后, 西方各大国无例外地转上军事化经济调节轨道, 军事 国家垄断资本主义在世界范围内再一次得到了更大发展。郭 吴新教授曾深入研究了上述两个突出典型,并分别撰文系统 分析了法西斯德国军事国家垄断资本主义和罗斯福新政。他 认为,罗斯福执政时期美国的国家经济调节包括"新政"实践 和战时经济政策的实施,促成了美国国家经济调节发展的新 高潮,也标志着美国垄断资本主义经济正式跨进了国家垄断 资本主义新阶段。在其它著作中,他还全面论述了30年代和 第二次世界大战期间主要资本主义各国国家垄断资本主义的 发展。(可参阅《世界经济史》中卷第15章及第18章第2节)。

第三,深入地分析了当代国家垄断资本主义的发展状况 和趋势,为我们正确认识当代西方经济提供了深刻的宏观历 史背景。他指出战后西方经济中最引人注目的变化是国家垄 断资本主义的持续发展,从40年代末、50年代初开始,经过 整个50年代,垄断资本主义实现了向国家垄断资本主义的转 变,西方发达国家普遍对经济实行了空前广泛深入的干预调 节,较充分地运用了国家的宏观经济管理职能,从而在较大程 度上促成了当代西方资本主义经济向前所未有的高度垄断 化、社会化和国际化发展。总的说来,战后西方发达国家向国 家垄断资本主义的转变,是在相对和平的国际环境中实现的, 国家垄断资本主义在战后持续发展的根本原因是战后资本主 义基本矛盾的进一步深化,而当代世界各种基本矛盾的激化 则是促使国家垄断资本主义不断发展的重要条件。与此同时, 在地区、国别研究方面,他还以专论形式分别探讨了作为国家 垄断资本主义的重要发祥地的西欧各国国家垄断资本主义在 战后发展的新条件、主要特点及其历史地位,以及战后美国国 家经济调节的特点和里根政府的宏观经济政策,提出了自己 的看法。应该提到的是,对战后西方以及美国的国家垄断资本 主义发展,郭吴新教授还在《世界经济》教材中分别作过系统 的论述。(参阅该书第二版即修订版第二章和第十一章第二 节)。

第四,独创性地提出划分国家垄断资本主义的内容或形 式的"三分法",即包括国家垄断经济、国家垄断调节以及国家 垄断资本主义的国际联合、国际协调和斗争。并且强调指出: 广泛而深入的国家垄断调节是战后国家垄断资本主义发展的 至为重要的中心内容;国家垄断经济是国家对经济进行广泛 干预调节即行使宏观经济管理职能的基本物质前提和重要保 证;而国家垄断资本主义的国际联合、国际协调与斗争主要又 是国家调节向国际范围的延伸和发展。他提出的"三分法"以 及对上述三个方面之间关系的论述,无疑是独树一帜、富于新 意的,有助于从根本上把握国家垄断资本主义的实质和战后 西方经济的最重要特征。

四、坚持马克思主义,实事求是, 正确认识当代资本主义

战后 50 多年来,整个世界以及资本主义都发生了很多变 化。怎样正确认识当代资本主义,已成为人们关注的事情。

在《认识当代资本主义的新视野》(1991年发表)一文中, 郭吴新教授认为,要深入了解当代资本主义,应该以马克思主 义理论为指导,从三个角度去认识。第一个角度:要结合具体 历史条件去分析战后资本主义的变化,即要联系第二次世界 大战以来以及这次大战前后的重大政治经济事件来认识当代 资本主义。经过大战,整个世界的政治、经济都发生了重大变 化,主要是一系列国家走上社会主义道路、旧殖民主义体系的 崩溃和广大发展中国家的建立发展、以及西方发达国家的斗 争与竞争加剧并出现了"三足鼎立"的新格局。与此相联系,从 生产力与生产关系看,当代资本主义发展的最重要条件与内 容,一方面是第三次科学技术革命推动了生产力的巨大发展, 另一方面是战后国家垄断资本主义的高度发展,西方各国政 府都在执行对经济的宏观管理职能,它意味着资本主义生产 关系方面的重大调整,这些就为当代西方国家经济增长创造 了条件。第二个角度:要把当代资本主义放到资本主义发展的 历史进程中去理解它、认识它。资本主义发展到今天,已经有 几百年历史。战后这几十年我们称之为当代资本主义,它在整 个资本主义发展的历史进程中只是很短的一段时间,其发展 也是有变化的、曲折的。而资本主义的稳定与发展毕竟有历史 的局限性,不可能无限期地发展下去,它最终将会被更高级的 社会形态即社会主义制度所代替。第三个角度:要从资本主义 世界体系的总格局去认识当代资本主义。当代资本主义体系 包括两大部分,一部分是20多个发达的资本主义国家,另一 部分主要是 100 多个发展中民族主义国家,如果谈论当代资 本主义,只讲发达国家而忽略发展中国家,或者说只讲少数富 国而不提大多数穷国,这当然是不全面的。当代西方少数发达 国家的经济之所以有较快发展,有较高的富裕程度,除了剥削 本国工人阶级和劳动群众外,在很大程度上是靠剥削掠夺广 大发展中国家而实现的。显然,当代资本主义世界体系内部存 在着不可避免的对抗和不稳定性。他强调指出如果把当代资 本主义名符其实地看作是一个世界体系去加以研究,那对它 的认识就会全面一些。这篇论文(第一部分)在《中国教育报》 上发表后,立即引起强烈反响,并荣获中国教育报社与深圳市 教委 1991 年联合主办的"深圳杯"社会主义纵横谈征文一等 奖。

此外,郭吴新教授还分别撰文深入分析战后资本主义经 济中的南北矛盾即广大发展中国家同发达资本主义国家之间 的矛盾,以及发达资本主义之间的矛盾即西西矛盾这两大主 要矛盾,提出了一些值得重视的论点。

五、对世界经济史问题的长期不懈探讨

郭吴新教授几十年来坚持世界经济史的教学与研究,是 国内这一领域的资深知名学者。他在参加关于世界经济史的 系列教材、著作、辞典的编写、主编或翻译的同时,还发表了一 些有关世界经济史文章和辞条,《选集》第三编收集了其中的 4 篇论文及为《大百科全书·经济学》卷所写的 13 个条目。简 介如下:

他认为资本主义经济史就是一部周期性经济危机日益频 繁爆发和不断加深的历史,在《资本主义各个历史时期的经济 危机及其引起的政治变革》一文中,对19世纪、20世纪初及 30年代的历次经济危机进行了剖析,并着重阐明了1847年 危机、1873 年危机、1900-1903 年危机和 1929-1933 年危 机的特点,及其对社会经济和政治事件的巨大影响,包括对欧 洲 1848 年革命,对资本主义过渡到帝国主义阶段,对 1905-1907年的日俄战争和俄国 1905年的革命,以及对俄国十月 革命和两次世界大战所起的重大历史作用。这篇文章中还引 述了经典作家的一些著名论断,全文分析简明、深刻、有力。

值得指出的是,《选集》第三编收录了郭吴新教授论世界 经济格局史的三篇重要论文,它们分别考察了19世纪世界经 济的英国单极格局、第一次大战前世界经济的第一次多极格 局,以及两次世界大战之间 20 年代世界经济的美英两极格局 和 30 年代世界经济的第二次多极格局。他提出研究当代世界 经济格局有必要回顾历史,并倡导在历史与现实的对比研究 中探求世界经济格局发展与演变的规律性。郭吴新教授对世 界经济格局演变史的系统深入研究和独到的精辟的分析,具 有开创性,起了填补空白的作用,有重要学术价值。

郭吴新教授为《中国大百科全书•经济学》所写的关于外 国经济史的 13 个辞条,分别涉及三方面内容,即:德国经济史 上的重大事件(7条)、俄、德、美三国的垄断组织(3条),和两 次大战之间资本主义经济及国家垄断资本主义发展(3条), 这些辞条行文简洁、逻辑清晰、资料翔实、立论允当,可以说, 这也从一个侧面反映出作者一贯在研究态度上的认真和学风 严谨的特点。

六、密切关注城市化和城市经济问题

城市化是近现代引人注目的社会经济现象,也是当代各 国社会经济中一种必然的、重要性日益突出的发展过程。它意 味着人口和经济力量不断向城市和城市地带集中,乡村地区 逐渐转变为城市地区,城市在一国国民经济以至在世界经济 中的地位和影响愈来愈重要。郭吴新教授于1983-1984年去 美国访问讲学时,曾把美国城市经济作为考察重点之一,回国 后继续关注城市化与城市经济问题。在80年代发表了8篇、 近 10 万字的文章,就以下三个方面进行了深入探讨:

第一,对美国城市化与城市经济的开拓性研究。他认为, 美国是当代经济最发达的资本主义国家,也是高度城市化的 国家之一。二次大战后,在新的科技革命深入发展,混合联合 公司和跨国公司实力空前加强,国家垄断资本主义高度发展 等一系列新的历史条件下,美国城市化达到一个新的阶段,即 124

从战前基本城市化阶段进入高度城市化的新阶段。在这个新 阶段上,美国的城市化进程出现了若干新的现象和特点,如郊 区化、分散化现象;巨大都市区及巨大城市带的形成和发展; 各个地区城市化水平日趋接近;城市产业结构的显著变化;大 都市区的市内交通、市政管理、市容景观等方面日益现代化 等。他同时指出,在美国城市经济发展过程中,到了并继续面 临着一系列较突出的问题,如中心市区的衰落、贫困化和住宅 不足、交通拥挤、环境污染、城市财政困难等。尽管如此,在资 本主义经济高度发达的美国,城市经济无疑是整个国民经济 体系及其所包含的地区经济的最重要组成部分,它对区域经 济以至全国经济的进程具有决定性的作用。

第二,综述了前苏联城市化特点及其所面临的问题。他在 深入分析前苏联城市化的进程和城市发展状况的基础上,得 出结论:前苏联已经实现基本城市化,并开始向高度城市化过 渡,同时,城市发展正面临着一系列需要认真解决的问题,如 城市化水平尚有待提高、城市发展不平衡、城市产业结构不合 理、城市基础设施超不上城市的发展,环境保护有待进一步解 决, 城市财政较困难, 城市规划工作尚有待进一步提高等。

第三,考察中国城市化与武汉市经济发展战略。郭吴新教 授作为一位资深的世界经济学者,在研究外国经济的同时,也 热情关注中国经济包括武汉市经济的发展,他曾担任过武汉 市咨询委员会委员兼对外经济贸易咨询组组长、武汉城市经 济学会副会长和武汉国际经济贸易学会副会长等职。在深入 研究美国城市化和城市经济发展的基础上,他提出中国城市 建设和武汉市经济的进一步发展应学习和借鉴外国的经验, 包括交通领域发展、工业化和工业结构的调整变化、城市与农 村地区的经济交流、大都市区内部郊区与分散化、环境保护以 及城市与区域规划工作等方面的经验。在制订武汉经济发展 战略的过程中,应该考虑到如下几点要求:利用时机、配合全 面、发挥优势、明确目标、科学论证,这些看法都是颇有见地的。

郭吴新教授在半个世纪的学术生涯中, 孜孜不倦, 精益 求精,现以古稀之年,仍笔耕不辍。他在世界经济理论、发达 国家经济和世界经济史等方面造诣很深。收入《选集》的文章 只是他全部学术成果的一部分,他早年与人合著的《主要资 本主义国家经济简史》(总印数已超过36万册)在国外已有 英、法、德、日文译文,他协助主编或参加主编的《外国经济 史》(1-3册)、《世界经济》(上、中、下卷)已各出两版,他还 与其他著名学者联合主编了高校文科教材《世界经济》(已出 两版各 3 册),以上教材和著作在全国高校使用面广,影响了 整整几代世界经济学子。郭吴新教授在坚持科研的同时,十 分注重培养青年一代,尽管已过70高龄,仍坚守教学工作第 一线,言传身教,诲人不倦,桃李满天下,其中不少人已成为 所在单位教学科研骨干或专业骨干,有些已成为新一代学术 带头人。《选集》的出版不仅部分汇集了郭吴新教授丰硕的学 术成就,为我们描绘了一位著名经济学家探索真理、严谨求 实的成功之路,而且为后辈学人树立了严谨治学、不断开拓进 取、勇攀高峰的楷模。

(作者单位:武汉大学经济学院 武汉 430072) (责任编辑: 曾国安)